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КАРСТОВІ ВОДОЙМИ ПІВНІЧНОГО ПОДІЛЛЯ 
ЯК ЕКО-ТУРИСТСЬКІ ОБ’ЄКТИ 

 

Карстове озеро – водойма, утворена в результаті затоплення карстових 

форм рельєфу поверхневими або (і) підземними водами.  Карстові озера 

класифікуються за літологією вміщуючих порід; за генезисом озерних 

улоговин, їх морфологією та морфометрією; за приналежністю до певних 

гідродинамічних зон, за умовами живлення, ступенем проточності, термічного 

режиму;  за мінералізацією та хімічним складом води.  Проблематиці 

поширення карсту, генезису карстових озер присвячений широкий масив 

наукових та науково-популярних публікацій як вітчизняних, так і зарубіжних 

вчених і практиків [1-9]. При написанні статті висористовувались експедиційні, 

камеральні, в т.ч. картографічні методи (польові дослідження на території НПП 

«Північне Поділля», геоінформаціцйне моделювання, порівняльний підхід). 

Предмет-об'єктною сутністю та метою статті є фрагментарна характеристика 

стану карстових водойм Національного природного парку (НПП) «Північне 

Поділля», територія якого є полігоном для наукової, екологічної, виховної та 
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просвітницької діяльності, спрямованої, в основному, на туристсько-

екскурсійні потоки. Дві карстові водойми, що розташовані на межі територій 

НПП «Північне Поділля» та Пеняківського лісництва Золочівщини поблизу с. 

Ясенів (Львівська обл.), можна вважати унікальними, загалом не типовими для 

цієї місцевості. Особливість їх полягає в тому, що розташовані вони на 

підвищенні у лісовому масиві під покривом багатолітніх буків Вороняцького 

горбогір’я (територія Заболотівської територіальної громади (ТГ) Золочівського 

р-ну), а в геоморфологічному плані – в межах Вороняцької морфоструктури, що 

сформувалася на північно-західному краї Подільської структурно-денудаційної 

височини, сформованої на неогенових і крейдових відкладах (рис.1). 

На формування рельєфу Вороняцької морфоструктури визначальний вплив 

відіграли тектонічний і літологічний чинники. Протягом неотектонічного 

 

Рис.1. Розміщення карстових озер «Сині вікна» на тривимірній моделі рельєфу 
Вороняцької морфоструктури. 

 

етапу формування рельєфу відбувалося під впливом двох різнонаправлених 

трансрегіональних розломних зон. На початковій стадії формування 

домінуючий вплив мала Кременецько-Пержанська зона розломів північно-

східного простягання, про шо свідчить орієнтація флексуроподібного підняття 

допалеогенових і неогенових відклапдів.  Пізніше (на пліоцен-четвертинному 

етапі) відбулася активізація субширотної Андрушівської зони розломів, що 

мало визначальне значення длдя формування сучасного рельєфу. На межі х 



42 
 

розміщеною західніше Золочівською морфоструктукрою спостерігається 

субкарпатська орієнтація структурних елементів рельєфу, згідна з простяганням 

Теребовлянської зони розломів. Північна межа морфоструктури підкреслюється 

чітко вираженим денудаційно-тектонічним уступом з перепадом відносних 

висот понад 100 м.  

Літологічний чинник формування сучасного рельєфу полягає в формуванні 

протягом палеоген-неогенового часу в умовах неглибокого теплого морського 

басейну давніх рифів, складених карбонатними породами (вапняками), що 

підстеляються породами крейди. Літологічний склад порід крейди, палеогену і 

неогену сприятливий для формування області закритого і напівзакритого 

карсту, до мезоформ якого належать карстові озера «Сині вікна».   

Географічні координати сих природних об’єктів дорівнюють 49°55'51.00" 

пн.ш. та 25°02'55.20" сх.д. Їх метричні параметри сягають діаметра 25 метрів у 

кожного водного плеса, що дорівнює майже 0,05 га. Глибина північної водойми 

дорівнює 3,8 м., південної – 3,5 м. Проте, унікальність цих водоймищ – в 

прохолоді та кришталевій чистоті води надзвичайно яскраво-бірюзового 

кольору (рис.2). 

Із давніх-давен карстові водоймища на Вороняцькому горбогір’ї місцеві 

мешканці української національності називали «Сині вікна» через блакитний 

відтінок води. А мешканці краю польської національності, називали їх по-

різному: одна із них мала назву «Синє око», друга – «Хованець». До речі, в 

період австрійського та польського владарювання на теренах Західної України, 

про них знали не тільки селяни довколишніх сіл, але й науковці-географи. На 

топографічних картах 1806-1887 років чітко позначено місце локації карстових 



 

Рис.2. Карстова водойма станом на літо 2014 р. (фото М. Шишки). 
 

водойм. Також вони позначені на польських військових картах 1924-1939 років. 

Про них в народі ходили легенди. В одній розповідалося, що у «Синьому вікні» 

втопилася корова і її туша виплила за декілька кілометрів у сусідній річці Луг. 

Інші впевнено доводили, що місцеві хлопчаки прив’язали до каменюки сніп 

соломи і вкинули у карстову безодню. З часом солома спливла у річці коло села 

Жарків, яке за 5 км від водойм. Однак, суть усіх переказів зводилася до того, що 

в цій місцевості є величезні підземні потоки, які живлять усі довколишні ставки 

та ріки. 

На жаль, якихось масштабних історичних описів карстових водойм на 

Вороняцькому горбогір’ї поки що віднайти не вдалося. Однак, в окремих 

польських публікаціях, зокрема в книгах та періодичних виданнях, автори, з 

посиланням на минулі часи, а саме – кінець ХІХ ст. - початок ХХ ст., так 

описують водойми «Синє око» і «Хованець». «Przy drodze miedzy Huta Pieniacka 

a Majdanem wystepuja niezwyklej urody zrodla tzw. «Sine oko» i «Chowaniec» bedace 

lejkowatymi zaglebieniami o przepascistych brzegach apelnione woda w kolorze 

turkusowym (tzw. bezdonie)», – пише Jerzy Stopa у книзі «Slownik geograficzny 

bylego wojewodztwa Tarnopolskiego».  

                                                            
 «При дорозі між Гутою Пеняцькою і Майданом виступають надзвичайної краси джерела, що називаються 
«Синє око» і «Хованець», які є воронкоподібної форми із стрімкими берегами, заповнені водою бірюзового 
кольору (так звані безодні)».  
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Про чарівність карстових водойм на Бродівщині у минулому також йдеться 

на одному  із польських історичних сайтів: «W pobliskim Majdanie (10 km na 

zachód drogą gminną od Pieniak) i Huty Pieniackiej (w połowie tej drogi, tj. 5 km) 

ciekawe zjawiska przyrody, a mianowicie źródła tzw. "Sine Oko" i Chowaniec, będące 

lejkowatymi zagłębieniami, o przepaścistych brzegach, zapełnione wodą o niebieskim 

zabarwieniu, której odpływ ginie w pokładzie kredowym».  

Старожили довколишніх сіл, що розташовані в окрузі карстових водойм на 

Вороняцькому горбогір’ї не пам’ятають такого явища, як пересихання цих 

безодень. Зазначимо, що упродовж минулих століть карстові водоймища були 

повноводними. Можливо, рівень води у них в деякі роки й коливався, проте вода 

там була завжди. У 2010 р. ділянка, на якій розташовані карстові водоймища 

«Сині вікна», не увійшла до складу території НПП «Північне Поділля» як 

пам’ятка природи місцевого значення, що підлягає охороні. Проте, сьогодні 

карстові водойми використовуються як природні об’єкти, якими цікавляться 

туристи усіх вікових категорій. Однак, згодом рівень води у озерах почав 

раптово знижуватися. Перше суттєве пониження рівня було зафіксовано нами у 

грудні 2014 р. Тоді вода впала на 1,5  м. Якщо раніше заповнені водою обидві 

воронки виглядали як одне ціле водоймище, то зимою 2014-2015 рр. вже був 

чітко виражений поділ між воронками. Стічний ручай водоймищ практично 

висох через низький рівень води. Однак, вода у карстових воронках все ж 

зберігала яскраво-бірюзовий колір, який, найвірогідніше, підтримувався за 

рахунок розчинення водою вапнякових порід. Таке явище можна називати 

природним феноменом, який на території Вороняцького горбогір’я є не тільки 

рідкісним, а й унікальним (рис.3). 

                                                            
 У сусідньому Майдані (10 км на захід від муніципального дороги від Пеняк) і Гути Пеняцької (на половині 
віддалі, тобто - 5 км) є цікаві природні явища, а саме джерела "Синє Око" і «Хованець», які є западинами 
воронкоподібної форми з крутими краями, наповнені водою синього кольору, відтік від яких вимитий в крейдових 
покладах. 
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Рис.3. Карстові водойми станом на зиму  2014-2015 рр.  (фото М. Шишки) 

 

Малосніжна зима 2015-го р. та дрібні дощі весною не додали вологи 

карстовим водоймам, а в посушливе літо озера перетворилися на невеличкі 

калюжі. Зимою 2016 року, у грудні місяці, кришталево-чиста вода з відтінком 

блакиті взагалі зникла з карстових водойм (рис.4). 

 

Рис.4.  Карстові воронки станом на весну 2017 р. (фото М. Шишки). 

 

Що стало причиною зникнення води у карстових воронках, поки що 

невідомо. Можливо, змінилися водоносні горизонти чи (або) кліматичні умови. 

Думка про те, що така ситуація склалася внаслідок антропогенного впливу, є, 
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напевно, хибною, адже неподалік «Синіх вікон» на віддалі 3 км знаходиться ще 

одне карстове джерело, – «Голуба криниця», і рівень води в ньому не 

змінювався. Відповідно, антропогенний фактор у цьому своєрідному катаклізмі 

відсутній. Відносно недовгим був період зневоднення карстових водойм «Сині 

вікна». Вже в листопаді 2018 р. ще недавно порожні карстові воронки знову 

заводнилися,  а в лютому 2019 р. рівень води у них був чи не найвищий за 

останні 10 років (рис.5). 

 

Рис. 5. Карстові водойми «Сині вікна» станом на лютий 2019 р.  
(фото М. Шишки). 

 

Нині карстові водойми «Сині вікна» наповнені достатнім об’ємом води, яка 

відновила свій яскраво-бірюзовий колір. Стосовно рівня води в озерах, то в 

останні 3 роки він знижувався у межах 30-40 см від його максимальних значень. 

Щодо питання зникнення води у карстових водоймищах на Вороняцькому 

горбогір’ї зимою 2016 р. і чи таке явище не повториться у майбутньому знову, то 

воно вимагає подальшого вивчення геологами, гідрологами та геоморфологами.   

Сьогодні карстові водойми «Сині вікна» вважаються унікальним 

гідрологічним об’єктом для мандрівників-любителів природи. Його відвідують 

туристи усіх вікових категорій, та, найбільше, школярі і студенти львівських 

навчальних закладів, екскурсанти інших областей України та зарубіжжя.  
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ПОЗИТИВНІ ТА НЕГАТИВНІ ЕКОНОМІЧНІ ВИМІРИ ТУРИЗМУ В 
УКРАЇНІ ТА СВІТІ 

 
Багато хто стверджує, що індустрія туризму є найбільшою галуззю у світі. 

Хоча її фактичну вартість важко точно визначити, економічний потенціал 


